

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея



СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
45-е заседание,
состоявшееся
во вторник,
27 ноября 1990 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 45-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

СОДЕРЖАНИЕ

Общие прения, рассмотрение проектов резолюций по пунктам повестки дня, касающимся международной безопасности, и принятие по ним решений

Доклад Экономического и Социального Совета (Глава III, раздел D)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

19.07.90
90-63276 (1PV)302

Distr. GENERAL
A/C.1/45/PV.45
12 December 1990
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 45 м.

ПУНКТЫ 68, 69, 70 И 12 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ, РАССМОТРЕНИЕ ПРОЕКТОВ РЕЗОЛЮЦИЙ ПО ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, И ПРИНЯТИЕ ПО НИМ РЕШЕНИЙ

ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА (глава III раздел D)

Г'Н ГАКСХОЛИ (Албания) (говорит по-французски): В этом году наше обсуждение пунктов повестки дня, касающихся международной безопасности, проходит в контексте динамичных событий, которые произошли на международной арене в отношении поддержания и укрепления мира в соответствии с желанием народов предотвратить конфронтацию и жить в условиях мира и процветания.

В международной ситуации, действительно, происходят определенные позитивные, обнадеживающие изменения, которые, возможно, будут содействовать укреплению международного мира и безопасности. Тем не менее, упорное существование многих проблем, касающихся всех аспектов международной безопасности, является фактом нынешней международной политической жизни. Многие из этих проблем взаимосвязаны, поэтому урегулирование одной проблемы может повлиять на решение других. Однако это не означает, что проблема международных отношений может быть решена за счет других проблем или отдельно от них.

Создание обстановки безопасности и подлинной стабильности в Европе было и остается существенным элементом внешней политики Народной Социалистической Республики Албания. Вот почему Албания выразила желание присоединиться к процессу безопасности и сотрудничества в Европе и указала на свою готовность и твердое решение признать принципы и решения этого форума.

Вследствие этой заинтересованности, моя страна придает большое значение развитию событий в процессе балканского сотрудничества. По нашему мнению, этот процесс имеет еще большее значение при рассмотрении его в контексте событий, происходящих в мире, и, в частности, на европейском континенте, частью которого является Балканский полуостров. Если мы рассмотрим нынешние достижения в этом

(Г-н Гаксхоли, Албания)

процессе на Балканах в различных областях, мы придем к заключению, что они содействовали консолидации отношений между странами региона и обогащению диалога и тем самым помогли укрепить безопасность в районе и за его пределами. Самым последним примером этого являются решения, принятые на встрече министров иностранных дел балканских стран, состоявшейся в Тиране в октябре этого года. Как было подчеркнуто в совместном коммюнике этой встречи, министры этих стран подтвердили приверженность консолидации и дальнейшему содействию сотрудничества на Балканах в политической, экономической, культурной и гуманитарной областях.

В ходе уже состоявшихся общих прений по вопросам разоружения мы рассмотрели несколько аспектов этой проблемы, которая является жизненно важной для мира и безопасности. Мы упоминаем это, поскольку существует диалектическая связь между разоружением и международной безопасностью. В общем смысле нельзя говорить об укреплении мира и безопасности до тех пор, пока продолжается гонка вооружений, пока торговля оружием разжигает различные региональные конфликты и пока военная машина производит новые совершенные вооружения. Усиление гонки вооружений непосредственно угрожает международной безопасности и вызывает недоверие и конфронтацию между различными странами.

(Г-н Гаксхоли, Албания)

Международное сообщество приветствует прогресс в деле разоружения в Европе, а также в том, что касается арсеналов двух сверхдержав, поскольку такой прогресс может оказать сильное воздействие на международную безопасность в мировом масштабе. Однако нас еще не может удовлетворить то, чего нам удалось добиться; процесс разоружения должен приобрести необратимый характер и распространиться на все страны и все регионы нашей планеты.

По-прежнему, как существовало, так и существует немало регионов, в которых имеют место региональные конфликты. Помимо того, что такие конфликты приводят к гибели людей и причиняют материальный ущерб, они также создают непосредственную угрозу для международного мира и безопасности. Борьба за справедливое и прочное урегулирование этих конфликтов стала бы подлинным вкладом в дело укрепления мира и безопасности. Мы должны воздать должное тем усилиям, которые многочисленные страны, расположенные в некоторых регионах, предпринимают для урегулирования своих споров на основе диалога и взаимопонимания. Они показывают примеры поведения, достойного поощрения. Мир и безопасность требуют того, чтобы мы сделали все возможное для того, чтобы не допустить ухудшения сложившегося положения. В противном случае, при возникновении местного конфликта такой конфликт мог бы охватить весь соответствующий регион и послужить поводом для иностранной военной интервенции.

Анализируя недавние события в Персидском заливе, в Африке, в Латинской Америке и на Ближнем Востоке, приходишь к выводу о том, что процесс ослабления напряженности и достижения подлинной безопасности представляет собой трудную задачу, для решения которой требуется участие всего международного сообщества, ибо ответственность за это несут все государства. Поэтому в условиях сегодняшнего мира необходимо обеспечить, чтобы все государства, большие и малые, участвовали в решении вопросов, касающихся осуществления и развития международных отношений.

В этом контексте Организация Объединенных Наций, как и следует, играет особую роль. Важными задачами нашей Организации с полным на то основанием являются безопасность, разрядка международной напряженности и поддержание международного мира. Мы считаем, что в интересах достижения целей международного мира и безопасности потенциал и ресурсы Организации Объединенных Наций должны использоваться более полно и более эффективно.

Г-н СИЛОВИЧ (Югославия) (говорит по-английски): "Холодная война", которая негативно отражалась на международных отношениях, и в особенности на отношениях между двумя сверхдержавами и их союзниками, уходит в историю. Наконец-то близится утверждение некоторой законности, наконец-то определилось место, где это свершится: закат "холодной войны" начался и происходит в Европе, на континенте, где эта война возникла и на котором в результате ее на протяжении более чем 40 лет наблюдался раскол.

Со времени последней сессии Генеральной Ассамблеи в отношениях между Советским Союзом и Соединенными Штатами происходят важные изменения, которые оставляют глубокий след и на отношениях между европейскими государствами. На уровне практической политики воздействие этих изменений весьма благотворно. Имеет место сокращение как ядерных, так и обычных вооружений, на всем континенте происходит активизация сотрудничества и поисков общих интересов; помимо этого, в Европе наблюдается развитие процесса Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), процесса, преследующего собой цель закрепления конкретных проявлений "близости" европейских стран, а также придания этим проявлениям официального статуса.

Эти изменения отразились на положении во всем мире, международные отношения во все большей степени осуществляются на основе сотрудничества и диалога. На смену конфронтации приходят партнерство и сотрудничество, обычным явлением становится диалог по широкому кругу проблем. О том, что положение изменилось, возможно, наилучшим образом свидетельствует позиция, занимаемая Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом в Совете Безопасности, которые осуждают иракскую агрессию против Кувейта, требуют немедленного и безоговорочного вывода иракских войск, а также ввели санкции.

Перемены в Европе, в особенности в Центральной и Восточной Европе, нашедшие свое концентрированное проявление в уничтожении берлинской стены и в последующем объединении Германии, также очень способствовали созданию нового европейского устройства. Эти события не только послужили основанием для выхода государств из состава военно-политических союзов, но и поставили под сомнение саму необходимость существования таких союзов. В этом контексте наблюдается развитие процесса СБСЕ, и этот процесс все в большей степени формирует все остальные процессы, протекающие в Европе: политические, экономические, социальные и гуманитарные.

(Г-н Силович, Югославия)

Благоприятное воздействие на положение в Европе оказали и другие, так сказать, параллельные процессы, такие, как региональная и субрегиональная интеграция европейских государств, направленная на обеспечение дальнейшего укрепления безопасности, сотрудничества и доверия. Наша страна участвует в различных формах такого сотрудничества, самыми важными из которых являются сотрудничество балканских стран, сотрудничество в рамках "пятиугольника" и сотрудничество средиземноморских стран. Поскольку наша делегация уже излагала свою позицию по проблемам Средиземноморья, я не стану говорить об этом вновь.

Ровно месяц назад в Тиране, Албания, состоялась встреча министров иностранных дел балканских стран. В своем совместном заявлении министры подчеркнули, что:

"Стабильные Балканы, продолжающие следовать нынешним курсом, являются фактором поддержания мира и безопасности во всем средиземноморском районе и в Европе в целом". (А/45/701, стр. 4)

Сотрудничество в рамках "пятиугольника" представляет собой специфический и новаторский способ установления связей между странами, расположенными на берегу Средиземного моря и в Центральной Европе, в рамках процесса СБСЕ; эта группировка благодаря своему составу преодолевает те барьеры, которые разделяли эти страны в прошлом.

И тем не менее, для ликвидации последствий "холодной войны" в Европе потребуется еще немало усилий. На основе позитивных изменений, произошедших в области политических отношений, нам еще предстоит добиться улучшения экономических отношений и, в особенности, преодоления пропасти, пролегающей по линии прежнего раскола между военно-политическими блоками, причем эту проблему нам надо решать как можно скорее.

Кроме того, возрождение чрезмерного этнического самосознания, практически во всех европейских странах усугубляемое имеющимися проблемами национальных меньшинств, нередко проявляется в сильных дезинтеграционных тенденциях, а временами и в возникновении опасности даже для современных европейских границ.

Прекращение "холодной войны", неизбежно сопровождавшейся конфронтацией и конфликтами, привело к позитивному развитию событий в ряде горячих точек, таких, как Центральная Америка, Намибия, Южная Африка, Ангола, Афганистан, Западная Сахара и Камбоджа. Однако по всему этому комплексу позитивных перемен как в Европе, так и

(Г-н Силович, Югославия)

в других регионах нанесла удар иракская агрессия против Кувейта. Кризис в Персидском заливе, которому нет места в современной международной обстановке, во многих отношениях представляет собой опасность как для мира в этом регионе, так и за его пределами, и для его урегулирования необходимо приложить максимальные усилия. То, как мы справимся с этой чрезвычайной ситуацией, будет иметь громадное значение для будущего международных отношений, а также покажет, какую именно роль Организация Объединенных Наций играет в новой международной обстановке. Ибо этот кризис продемонстрировал, с одной стороны, что одна отдельная страна все еще может создать угрозу для международного мира и что с другой стороны ответственность за сохранение мира должна во все большей степени лежать на всех государствах, а также и что все международное сообщество не только обязано поддерживать и укреплять международный мир, но также и заинтересовано в этом.

Участники состоявшейся в октябре этого года в Нью-Йорке встречи министров неприсоединившихся стран осудили иракскую агрессию против Кувейта, поддержали резолюции Совета, в которых содержится требование относительно безоговорочного вывода иракских войск и восстановления законного правительства Кувейта и территориальной целостности Кувейта, а также сформулирован призыв к освобождению всех заложников и к продолжению усилий, направленных на урегулирование кризиса в Персидском заливе мирными средствами.

В качестве нынешнего председателя Движения неприсоединения Югославия предпринимала, без видимого пока успеха, попытки внести свой вклад в осуществление этих целей. Поэтому мы с большими надеждами и интересом следим за усилиями, которые продолжает предпринимать Совет Безопасности, и в частности его пять постоянных членов.

В этой связи мы не должны забывать о том, что кризис в Заливе имеет самое непосредственное отношение к сложной ситуации на Ближнем Востоке. Эта проблема существует уже на протяжении десятилетий, и для ее решения требуется твердая решимость со стороны всего международного сообщества решительно взяться за ее урегулирование. Хотя следует однозначно заявить о том, что урегулирование этих двух кризисов не является взаимообусловленным, нельзя также отрицать и наличие взаимосвязи между ними.

Помимо негативного воздействия на в целом позитивный ход событий в мире, кризис в районе Залива непосредственно сказался и на состоянии международных экономических отношений, в частности на экономическом положении развивающихся стран.

Он безусловно не способствовал и решению проблемы глобального развития, являющейся одной из важнейших причин нестабильности. Перспективы глобального развития во многом определяются тем, как мы решаем проблемы на макроэкономическом уровне. Достижение стабильности в мире, к которой мы стремимся уже в течение длительного времени, будет ускользать от нас до тех пор, пока для решения этих вопросов не станут использоваться коллективные политические усилия. Это в одинаковой мере относится и к Европе, и к другим регионам, и к ситуации в мире в целом.

Существует еще ряд других не менее важных вопросов, решение которых внесло бы крупный вклад в укрепление международной безопасности и общего прогресса человечества. В число этих вопросов входят экология, климатические изменения, демография, существующие и будущие источники энергии и передача современных технологий. Мы, однако, верим в то, что они будут должным образом решаться в век быстрого прогресса науки и техники и что такой прогресс будет использоваться в

(Г-н СИЛОВИЧ, Югославия)

мирных целях. В конечном итоге, самой мощной силой в разрушении твердого каркаса прокрустова ложа действительности, нередко сковывающего человеческий дух, всегда было его творческое стремление к изменению устоявшегося порядка. И святая обязанность тех, кто лучше обеспечен и располагает большими средствами, использовать всю свою решимость и все возможности для осуществления этой благородной цели.

Человечество в своем развития оказалось, похоже, на перепутье. Происходящие в мире позитивные изменения должны быть использованы в целях разработки нового, совершенно иного подхода к решению всех глобальных проблем, в том числе проблемы эффективного недопущения агрессии, обеспечения гарантий соблюдения территориальной целостности всех стран и более сбалансированного развития, способного обеспечить полную стабильность.

Европа сделала первый шаг, встав на путь, намеченный Совещанием по безопасности и сотрудничеству. Однако нам необходимо стремиться к тому, чтобы планы создания и конкретные структуры всеобъемлющей системы безопасности, включающей в себя развитие, разоружение и права человека, стали реальностью во всем мире.

Г-н НГУЕН ДЫК ХУНГ (Вьетнам) (говорит по-английски): Моя делегация хотела выступить по пунктам повестки дня, касающимся вопросов международной безопасности.

Все страны суверенны и независимы, однако сейчас, как никогда ранее, общие проблемы и задачи нашего времени весьма явно вторгаются и на территорию отдельных государств. Ни одной из стран не дано решить эти проблемы в одиночку. Ни одно отдельно взятое государство не в состоянии обеспечить всеобщую безопасность, играть главенствующую роль в мировой экономике или определять ход политических событий. Для решения этих мировых проблем странам придется сотрудничать и устанавливать более прочные формы поддержания международного порядка.

Что касается безопасности, то истинная безопасность представляет собой более широкое и сложное понятие, чем защита от применения оружия и войны. В числе глубинных причин конфликтов и отсутствия безопасности находятся бедность, экономическое неравенство внутри отдельных стран и между ними, угнетение и отказ в предоставлении основных свобод. Без уделения должного внимания проблемам отсталости в социальной и экономической областях невозможно добиться обеспечения действительно всеобщей безопасности.

(Г-н Нгуен Дык Хунг, Вьетнам)

Новые угрозы в области безопасности порождаются также и экологическими проблемами, деградацией определенных экосистем. Нищета сама по себе может привести к возникновению внутренних и внешних конфликтов. Поэтому мир и безопасность, провозглашенные в качестве первоочередных задач международного сообщества, не могут быть полностью реализованы до тех пор, пока народы и страны не будут освобождены от оков нищеты в результате осуществления действительного процесса развития. В действительности, значительно большее число людей в мире сегодня страдают от отсутствия безопасности не в военном смысле, а в смысле экономическом. Сотрудничество в целях общей безопасности вряд ли возможно в мире, где перед многими бедными странами стоят чрезвычайно серьезные проблемы задолженности, сокращения объемов ресурсов для экономического развития и увеличивающегося разрыва между богатыми и бедными. Достижение прочного мира и безопасности на планете невозможно без решения международных экономических проблем, в частности проблем развивающихся стран, и без обеспечения устойчивого роста и развития мировой экономики.

Для обеспечения общей безопасности необходимо принятие на себя всеми государствами обязательств покончить в равной степени и с экономической уязвимостью, и с политическими конфликтами и войнами. С враждебностью и подозрительностью в международных отношениях, в истоках которых лежат многие десятилетия войн и конфликтов, невозможно покончить в одночасье. Однако, благодаря непрерывным согласованным усилиям всего мирового сообщества, общая безопасность из идеи, концепции может перерости в общий факт жизни всех людей во всем мире.

Урегулирование и ликвидация конфликтов предполагают наличие у сторон, вовлеченных в них, политической воли к отказу от войны как средства урегулирования конфликтов и вступлению на путь их мирного разрешения. Из всего многообразия способов урегулирования, ликвидации или предупреждения конфликтов наиболее перспективен путь установления взаимного доверия. Через создание системы согласования политических позиций, соседние страны могут постепенно отходить от конфронтационных отношений.

Моя делегация высоко оценивает и поддерживает все усилия, направленные на развитие мер укрепления доверия на региональном и субрегиональном уровнях в целях ослабления напряженности и укрепления мирного сотрудничества и дружбы между

(Г-н Егунгун Дык Хунг, Вьетнам)

народами. Моя делегация полностью разделяет точку зрения Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, изложенную в его ежегодном докладе за 1990 год о работе Организации:

"Обеспечение мира и создание условий стабильности в мире 90-х годов потребует нестандартных решений проблем в области безопасности, которые будут радикально отличаться от тех, которые встречались в прошлом". (A/45/1, стр. 16)

С десятилетиями политической конфронтации покончено. Следующий мир - мир соперничества и сотрудничества в условиях мирного сосуществования. Мы также понимаем, что сегодня мы живем в условиях взаимозависимости между странами. Мы нуждаемся в наших соседях, а они нуждаются в нас. Так, может, будет справедливо сказать, что настало время согласованных усилий по обеспечению общей безопасности и установлению диалога в форме экономического сотрудничества в интересах достижения процветания и стабильности наций как в рамках отдельных регионов, так и во всем мире?

(Г-н Нгуен Дык Хунг, Вьетнам)

Сейчас, когда мы находимся на пороге двадцать первого столетия, неустанные усилия по обеспечению мира, национальной независимости, развития и социального прогресса необходимо успешно прилагать и далее, с тем чтобы грядущие поколения могли наслаждаться прочным миром и подняться на новую ступень развития цивилизации.

Стараться ради будущего наших детей и образования грядущих поколений - такова была главная цель нашего ныне покойного президента Хо Ши Мина на протяжении всей его жизни. Как он мечтал, мы заверяем, что готовы сделать все для укрепления нашей дружбы с другими народами мира и для упрочения общего дела мира и безопасности во всем мире, с тем чтобы новое тысячелетие принесло - согласно нашему твердому убеждению - светлые перспективы мира, развития и счастья нашей планете.

Г-н ТРАКСЛЕР (Италия) (говорит по-английски): Мне выпала честь выступить сегодня от имени двенадцати государств - членов Европейского сообщества по пунктам 68, 69 и 70 повестки дня, касающимся международной безопасности.

Обеспечение международной безопасности - основная цель нашей Организации и причина ее существования.

Когда создавался Устав ООН, международное сообщество еще помнило об ужасах самой жестокой и разрушительной войны за всю историю человечества. Именно после пережитой трагедии и в результате стольких страданий мечты о справедливом и мирном устройстве общества получили структурное выражение в Организации Объединенных Наций.

Прошедшие с тех пор 45 лет свидетельствуют о том, что постепенное укрепление международной безопасности - это вовсе не далекая мечта, а напротив - осуществимая цель. Прогресс, достигнутый в этой области, особенно в последние годы, привел к повсеместному улучшению международной обстановки и повышению эффективности Организации.

Как отметил, выступая от имени государств Группы двенадцати в ходе общих прений министр иностранных дел Италии г-н де Микелис:

"Это первая Генеральная Ассамблея нового мира, появляющегося за долгий послевоенный период". (A/45/PV.6, стр. 26)

Это новый мир прежде всего потому, что ныне существуют совершенно иные отношения между некогда противостоявшими друг другу сверхдержавами, между Востоком и

(Г-н Тракслер, Италия)

Западом. Позвольте обратить внимание на резолюцию 2734 (XXIV) 1970 года, которая лежит в основе нашего обсуждения проблемы международной безопасности, а также на резолюцию 44/21, которая была принята Генеральной Ассамблеей по этому вопросу в 1989 году и отразила серьезные перемены, произшедшие за последние несколько лет.

Когда-нибудь действительно историки будут выделять следующие вехи на пути к обеспечению международной безопасности и сотрудничества: Хельсинкский заключительный акт 1975 года, который положил начало этому процессу на континенте, Стокгольмский заключительный документ 1986 года, касающийся мер укрепления доверия и безопасности и разоружения в Европе; Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (договор по РСМД) 1987 года, который явился по всеобщему признанию водоразделом между эпохой "холодной войны" и формированием новой модели взаимоотношений между государствами, а это та цель, которая еще не достигнута, но к осуществлению которой мы не стремимся.

Мне лично также хотелось бы вспомнить о Заключительном документе венской встречи хотя бы потому, что в течение двух с половиной лет я вел переговоры по формулированию этого документа, который предвосхитил и обосновал все те изменения, которые произошли впоследствии, а также свидетельствовал, как ничто иное за весь период протекания процесса в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) о тесной взаимосвязи между уважением прав человека и коллективной безопасностью.

Недавно добавились новые вехи. Единство Германии – это самый главный символ этой появляющейся решимости жить в мире и дружбе. Соглашение по обычным вооружениям в Европе позволяет осуществить резкие сокращения в рамках укрепления доверия на континенте. "Парижская хартия новой Европы", подписанная 21 ноября 1990 года на встрече на высшем уровне в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, которая будет распространена в качестве документа Организации Объединенных Наций, включает следующие принципы, столь дорогие народам Европы:

"твердая приверженность демократии на основе уважения прав человека и основополагающих свобод, процветание на основе экономического освобождения и социальной справедливости; равная безопасность для всех стран".

(Г-н Тракслер, Италия)

По мнению государств Группы двенадцати, такие изменения не произошли бы в отсутствие демократии и без укрепления правопорядка в целом ряде стран со всеми вытекающими отсюда последствиями для благополучия отдельных граждан и коллективного процветания, а также социального прогресса. Правопорядок и демократия – это первейшие гарантии уважения человеческой личности. Без такого прогресса в области прав человека и основополагающих свобод, который был достигнут во многих частях мира за последние несколько лет, вероятно, невозможно было бы добиться такого радикального сдвига в области международной безопасности, который наблюдается сегодня. Подчеркивая свою веру в то, что защита и охрана прав человека это прежде всего обязанность правительства, двенадцать государств всегда придерживались мнения о том, что эффективное осуществление этих прав неразрывно связано с обеспечением международного мира и безопасности.

Таким образом, благоприятная взаимосвязь между развитием индивидуальных свобод и расширением безопасности получила подтверждение в ходе недавних событий в Европе. Мы надеемся, что этот процесс будет продолжаться беспрепятственно, привнесет новое измерение в многосторонние отношения, характеризующееся углублением понимания и солидарности между государствами и позволит добиться новых успехов в обеспечении уважения прав человека, международной безопасности, контроля над вооружениями и экономического развития.

По мнению двенадцати государств, мир и безопасность можно обеспечить только на основе полного соблюдения принципов, намеченных в Уставе и других соответствующих положениях международного права. Они хотели бы напомнить о том, что основной обязанностью Совета Безопасности является поддержание международного мира и безопасности, а обязанность всех государств-членов – соблюдать соответствующие резолюции этого органа.

Как ни печально, но международному сообществу пришлось с изумлением наблюдать и высказать свое осуждение, в связи с тем что Ирак совершил грубую агрессию против Кувейта – независимого государства – члена Организации Объединенных Наций, вторгся в эту страну и оккупировал ее. Важно преодолеть это препятствие на пути к созданию более миролюбивого и безопасного мирового порядка. По сути весь ход истории противоречит грубому использованию силы при урегулировании разногласий и споров.

Единство, с которым отреагировало международное сообщество на вторжение в Кувейт, в свою очередь способствовало укреплению нравственного и политического престижа нашей Организации в такой момент, когда имеется очевидная потребность в универсальной точке отсчета.

В новой, более благоприятной международной атмосфере органы и механизмы Организации Объединенных Наций работают со все возрастающей эффективностью в условиях кризиса, что дает основания питать надежды. Происшедшие недавно события, которые являются исключением из общей картины согласия, которая царит по большей части в мире, не затмевают очевидного прогресса повсюду в области международной безопасности.

На протяжении двух десятилетий двенадцать государств выступали в поддержку основополагающих норм поведения на международной арене. Теперь они с удовлетворением видят, что эти ценности действительно получили распространение.

(Г-н Тракслер, Италия)

В этом контексте роль Организации Объединенных Наций для всех стран является первостепенной. Подход Организации Объединенных Наций укрепил убеждение в том, что нет альтернативы диалогу в решении международных проблем. Кроме того, последовательные действия Организации Объединенных Наций показали, что она является собой важный инструмент поддержания и восстановления мира, справедливости и свободы.

Через Совет Безопасности и Генерального секретаря, в частности, Организация Объединенных Наций все в большей степени выступает в роли системы по урегулированию кризисов в мировом масштабе, системы по предотвращению увеличения числа ранее неизбежных и оказывавших дестабилизирующее воздействие чрезвычайных ситуаций. Двенадцать хотели бы воздать должное Генеральному секретарю за его терпение и эффективные инициативы, предпринимаемые им при неизменной поддержке его персонала в деле мирного урегулирования спорных вопросов, а также предотвращения конфликтов. В этой связи недавний примечательный успех операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и их обнадеживающие в плане будущего перспективы вселяют новую уверенность в сообщество государств.

Двенадцать будут и впредь оценивать эффективность функционирования Организации Объединенных Наций в контексте новой политической реальности мира, в котором взаимозависимость государств становится все более характерной приметой. Двенадцать считают, что есть сферы деятельности, где Организация Объединенных Наций при наличии политической воли государств-членов имеет еще незадействованный потенциал.

Мы должны также учитывать, что сейчас некоторые угрозы безопасности приобретают более изощренные и скрытые формы, чем в прошлом. Самую опасную угрозу таит в себе распространение передовой технологии, которая приводит к распространению оружия массового уничтожения и средств их доставки. Более того, следует расширить транспарентность в торговле обычными вооружениями и - не в последнюю очередь - предотвращать часто связанные с этим такие виды незаконной деятельности, как оборот наркотиков и терроризм. Во всех этих областях Двенадцать намерены содействовать лучшему пониманию этой проблемы и обеспечению большей транспарентности.

(Г-н Тракслер, Италия)

Опыт Европы показал, что увеличение транспарентности является важным шагом к тому, что в Парижской хартии называют

"новым представлением о безопасности в Европе и новым измерением в европейских отношениях",

на основе общих усилий по укреплению доверия и безопасности и обеспечения контроля над вооружениями и разоружения. Поэтому Двенадцать приветствуют беспрецедентное Соглашение по обычным вооруженным силам в Европе, подписанное в Париже на встрече на высшем уровне в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), равно как новые подходы к существенным мерам по укреплению доверия и безопасности, которые будут способствовать укреплению стабильности и безопасности в Европе.

Практика многих лет дискуссий по вопросам, связанным с международной безопасностью, и опыт все более интенсивных переговоров по контролю над вооружениями пролили свет на актуальность их региональных аспектов. С учетом специфики региональных условий соседние страны могут счесть более эффективным проведение локального процесса диалога и переговоров, что будет иметь большие шансы на скорый успех при поэтапном подходе к вопросам безопасности.

Именно так произошло с процессом СБСЕ, пятнадцатую годовщину которого мы недавно отмечали к всеобщему удовлетворению всех государств-участников и соответственно их народов. Новая эра демократии, мира и единства восходит над Европой благодаря политической воле всех стран-участниц обеспечить функционирование этого регионального форума даже в моменты, когда их отношения находились на самом низком уровне.

По сути опыт СБСЕ позволил провести радикальные изменения на европейском континенте. Парижская встреча на высшем уровне глав государств и правительства 34 государств отметила окончание "холодной войны". Комплекс существенных обязательств скрепил новое положение дел в отношениях между государствами-участниками. Среди многих важных критериев на будущее были выделены: многопартийная демократия, уважение прав человека и поощрение частной инициативы. Парижская встреча в верхах заложила фундамент новой Европы и беспрецедентного продвижения вперед в долгой истории нашего континента, в рамках основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций.

(Г-Н Тракслер, Италия)

Европейское сообщество выработало свою политическую и экономическую самобытность и выступает в качестве серьезного фактора прогресса в гражданской, социальной и экономической областях. В то же время Сообщество неизменно отказывается сводить свою роль исключительно к защите собственных интересов. Оно всегда считало, что безопасность всех и каждого из его государств-членов точно также связана с безопасностью остальной части Европы, как и со всеми другими регионами мира. Поэтому Двенадцать всецело присоединяются к обязательству, взятыму на себя участниками Парижской встречи на высшем уровне:

"проявить солидарность со всеми другими странами и быть готовыми присоединиться к любому и ко всем государствам в общих усилиях по защите и упрочению основополагающих человеческих ценностей".

Диалог и интеграция – наилучшие ответы на проблемы безопасности как на глобальном, так и на региональном уровнях. Двенадцать считают, что серьезные усилия для этого должны быть предприняты на всех региональных уровнях, используя при этом любые заслуживающие внимания precedents из опыта других стран.

Двенадцать приветствуют предложения, сделанные средиземноморскими государствами по расширению сотрудничества в этом регионе. Целесообразно распространить в Средиземноморье принципы и меры, которые могут укрепить стабильность и поощрить экономический и социальный прогресс.

Идею о том, что каждое государство должно достичь самообеспечения в глубоко враждебном окружении, следует решительно отвергнуть. Утверждение национальных интересов за счет других противоречит нормам современной безопасности, основанной на сотрудничестве на фундаменте общих ценностей, а не только на исторических и географических факторах.

Я хотел бы завершить свое заявление от имени Двенадцати, выразив надежду на то, что подобная концепция, возможно, возобладает скоро во всем мире. Тогда международный мир и безопасность перестанут быть предметом глубокой обеспокоенности правительств и народов и, наконец, станут гарантированным и неотъемлемым звоеванием всего человечества.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хотел бы сообщить Комитету, что завтра днем, в среду, 28 ноября, Комитет примет решение по проектам резолюций, представленным по пункту 67 повестки дня, а именно проектам резолюций A/C.1/45/L.63/Rev.2 и A/C.1/45/L.64/Rev.1.

Я хотел бы также сообщить Комитету, что проекты резолюций по пунктам 68, 69 и 70 должны быть представлены сегодня не позднее 18 ч. 00 м.

Заседание закрывается в 11 ч. 30 м.